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Anhang 42: Landesstatistik für Baden-Württemberg 
 

Neben der Ausgabe der DVV-Statistik benötigt der Landesverband auch die Liste der 

„ergänzenden Angaben zur Statistik“. Diese Liste soll nur Kurse enthalten, die 

anrechenbar für die DVV-Statistik sind, nicht förderfähig für die Landesstatistik und 

die im Feld „Ergänzende Angaben zur Statistik“ einen korrekten Wert eingetragen 

haben. 

 

Im Kursstammblatt können Sie unter dem Button „Statistikdaten“ die entsprechenden 

Werte eintragen. 

 

 
 

Tipp: mit einer Kontroll-Liste der nicht förderfähigen Kurse, sortiert nach den 

ergänzenden Angaben, steht eine Auswertung zur Verfügung, die pro Grund für die 

Nicht-Förderfähigkeit alle zutreffenden Kurse anzeigt. 
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Ausdruck einer Kontrollliste: 
 

Vorab kann eine Kontrolliste erstellt werden, die folgende Felder beinhaltet: 

 

DVV Anrechenbarkeit DVV-Statistik 

BW Förderfähigkeit Landesstatistik Baden Württemberg 

Kursnr. Kursnummer 

Titel Kurstitel 

Beginn, Ende Beginn- und Endedatum 

UE Unterrichtseinheiten 

TN Teilnehmerzahl 

! nicht hinterlegte ergänzende Angaben werden mit  ! 

gekennzeichnet. 

Art Schlüssel der ergänzenden Angaben 

Förderungsgrund Schlüssel des Förderungsgrundes 

ergänzende Angaben Bezeichnung der ergänzenden Veranstaltungen 
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Über den Button Kursinfo kann auf Informationen zum Kurs durchgegriffen werden, 

siehe dazu nachfolgender Bildschirm: 

 

Ebenfalls kann im Auswertungsfenster über das Feld der Kursnummer, bzw. über 

den Button „Kurs-Statistik“ direkt auf die Statistikdaten des Kurses durchgegriffen 

werden. 
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Liste der Kurse mit 5 - 9 Teilnehmern: 
 

Mit einer Änderung der Landesstatistik für Baden-Württemberg wurde eine Liste zur 

Ausgabe von schwach besuchten, jedoch förderungsfähigen Kursen geschaffen. 

 

Die Statistikdaten zum Kurs wurden um das Feld "Gründe der Förderungsfähigkeit" 

erweitert. In diesem Feld kann aus den fest vorgegebenen 13 Gründen ausgewählt 

werden, warum ein schwach belegter Kurs trotzdem förderungsfähig ist. Folgende 

Gründe sind wählbar:  

 

 

 
 

Die Kontrollliste der Landesstatistik wurde jetzt so erweitert, dass auf Kurse mit 

unter 5 Teilnehmern oder Kurse mit 5 bis 9 Teilnehmern und noch keinen 

hinterlegten Durchführungsgrund eingeschränkt werden kann, und mit deren Hilfe 

die Begründungen in den Statistikdaten schnell abgearbeitet werden können. 

 

Die Ausgabe der schwach besuchten förderungsfähigen Kurse erfolgt mit 

Kursnummer, Kurstitel, Begründungstext und Teilnehmerzahl in einer eigenen, 

neuen Liste. 

 

Damit ein Kurs auf dieser Liste erscheint, muss er anrechenbar für die DVV-Statistik 

sein und förderfähig sein, eine Teilnehmerzahl im Bereich 5 - 9 haben und einen 

Förderfähigkeitsgrund eingetragen haben. 
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Ergänzende Angaben zur Landesstatistik: 
 

Als korrekte Ergänzende Angaben werden Einträge im Kursstamm-Statistikdaten 

gewertet, die auf eine hinterlegte ergänzende Angabe weisen. Diese Hinterlegung 

wird unter dem Punkt „Einstellungen – Hinterlegungen Statistik – Ergänzende 

Angaben“ eingetragen.  

 

Um die ergänzenden Angaben zur Statistik aus einem Kurs wieder entfernen zu 

können, wird ein leerer Eintrag in der Hinterlegung der Ergänzenden Angaben 

benötigt. Dieser wird erreicht, wenn in der Spalte der Angabenbeschreibung die 

Tastenkombination „ALT“ + 255 eingetragen wird. 

 

Über den Druck-Button „ergänzende Angaben“ wird diese Aufstellung erstellt. 

Wichtig ist, daß die Kursauswahl für das entsprechende Jahr ausgewählt wurde (es 

wird das Vorjahr vorgeschlagen). 

 

 

In der Liste der ergänzenden Angaben werden bei der Berechnung der Teilnehmer 

die Teilnehmer mit dem Status 'P' -  analog zur DVV-Statistik - nicht berücksichtigt. 
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Schnittstelle WebFIFO / KursML 
 

Unter „Web / Exporte für andere Web-Datenbanken / Internetaufbereitung WebFIFO 

/ KursML“ ist für das Bundesland Baden-Württemberg ein landesweiter 

Internetauftritt für alle Einrichtungen verfügbar, der vom Kultusministerium 

beauftragt wurde. 

 

Über die Kursauswahl 

können alle für die 

Weitergabe an die 

WebFIFO gekenn-

zeichneten Kurse in 

einem Zeitraum 

ausgewählt werden 

 

Um Probleme mit dem 

Datenschutz zu 

vermeiden, wurde der 

Schalter „Dozenten 

ausgeben in Export-

datei“ eingebaut. Damit kann die Ausgabe der Dozenten in die Exportdatei 

verhindert werden. Wenn der Haken nicht gesetzt ist, wird der Dozent auch nicht 

mehr exportiert.  

 

Hinweis: Unter "Einstellungen / Einstellungen für Bildschirm-Vorgaben und 

Workflow" und dort beim Reiter "Exporte" kann eingestellt werden, ob der Schalter 

für den Export vorbelegt werden soll oder nicht. Als Standard ist der Schalter aktiv. 

 

 

 
 

Die Kurse werden aufgelistet mit den Feldern „Kursnummer, Titel, Rubrik, Beginn, 

Ende, Datum für den Anmeldeschluss, PLZ, Raum, Dauerdetails, Zielgruppe, 
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Teilnehmer min., Teilnehmer max., Kursart und Material“. In einer weiteren Spalte 

wird angegeben, ob am Veranstaltungsort barrierefreie Zugänge vorhanden sind. 

Pflichtfelder mit fehlenden Einträgen werden rot angezeigt. 

 

Über den Button „Prüfen“ werden die Kurse auf korrekte Eintragungen in den 

Pflichtfeldern geprüft. Eine Liste aller Kurse kann ausgedruckt werden.  

 

Mit Klick auf „Export“ werden die Kurse in die Datei „KursML.xml“ übertragen. 

Die Struktur dieser Datei ist fest vorgegeben.  

 

In die xml-Datei werden zusätzlich folgende Felder übergeben:  

 

- Datum für den Anmeldeschluss (Kursstamm / 3. Seite) 

- Link für die Anmeldung, wenn der Kurs für die Anmeldung im Web freigegeben 

ist und KuferWEB im Einsatz ist. 

- Link zur Webseite des Kursanbieters, wenn das Feld „Pfad zum Kursprogramm“ 

in den Zentralen Einstellungen auf der Seite „Eigene Daten“ gepflegt ist. 

- Sind am Veranstaltungsort barrierefreie Zugänge vorhanden (Schalter in den 

Raumstammdaten: barrierefrei zugänglich) 

- Kennzeichnung für Abendkurse (Statistikdaten) 

- BZG-zertifiziert 
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Unter Einstellungen / Hinterlegungen Statistik / Rubriken für WebFIFO 

/KursML wurde eine Hinterlegungstabelle geschaffen, in der die Rubriken der 

Schnittstelle zur Weitergabe an die WebFIFO / KursML eingetragen werden können. 

Diese Hinterlegungstabelle wird bereits mit den vom Ministerium vorgegebenen 

Rubriken gefüllt. 

 

- über die Tasten Neu und Löschen können neue Rubriken hinzugefügt werden, 

bzw. Rubriken, die von der Schulungseinrichtung nicht benötigt werden, gelöscht 

werden. 

- für IHK`s gibt es keine Vorgaben, hier müssen die Rubriken per Hand festgelegt 

werden. 
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Eintragungen im Kursstamm: 

 

Auf der 1. Seite im Kursstamm kann die WEB-FIFO-Rubrik aus der Hinterlegung 

eingetragen werden. 

 

 
 

Standardmäßig wird bei einer Kursneuanlage die einzutragende Rubrik anhand der 

Fachbereiche vorgeschlagen.  

 

Hinweis: Da die Werte nur aus der Hinterlegung gewählt werden dürfen, kann ein 

Wert nur gelöscht werden, falls im Menüpunkt "Einstellungen / Hinterlegungen 

Statistik / Rubriken für WebFIFO / KursML" ein Datensatz mit einer leeren Rubrik 

und der Beschreibung "ohne Eintrag" eingetragen ist. 
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Im Kursstamm öffnet sich über den Button „Statistikdaten“ nachfolgender 

Bildschirm mit folgenden neuen Schaltflächen:  

 

 
 

- Schaltfläche, dass der Kurs an die KursML weitergegeben wird. 

 

Hinweis: Bei der Kursneuanlage wird diese Schaltfläche nicht gesetzt. Aktuell 

gibt es dafür keinen Automatismus. Bei einer Kurskopie wird die Schaltfläche zur 

Weitergabe mitkopiert. 

 

- Schaltfläche, dass der Kurs BZG-zertifiziert ist. 

 

Hinweis: Bei einer Kurskopie wird die Schaltfläche mitkopiert, über eine 

Sammeländerung im Auswertecenter für Kurse kann sie gesetzt werden. 

 

- Rubriknummer 

– sie wird in der Regel von der 1. Seite übernommen 

– kann aber individuell aus der Hinterlegung abgeändert werden, vorgeschlagen 

wird die Rubrik, die in der Hinterlegung dem eingetragenen Fachbereich 

zugeordnet ist. 

 


